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METMAT

Para o sistema Fe-Si, a pressao de vapor do Si a
1000°C foi medida, obtendo-se os resultados a sequir.
Considerando validas as propriedades deduzidas para
as atividades raoultiana e henriana, pede-se:
1. O valor de y° do Si;
2. Asolucao Fe-Si pode ser considerada regular?
Por que?
3. Considerando comportamento regular para a
liga Fe-Si, determinar a atividade raoultiana
para 60 atomos por cento de Si a 1200°C.

Xsi Ps; (atm)
0,05 [0,0225
0,1 0,045
0,15 [0,0675
0,2 0,09
0,25 ]0,1125
0,3 0,1350
0,35 [0,1575
0,4 0,18
0,45 0,216
0,5 0,252
0,55 |0,315
0,6 0,378
0,65 10,45
0,7 0,522
0,75 0,621
0,8 0,72
0,85 0,765
0,9 0,81
0,95 0,855
1 0,9
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oS -1000
Xsi (atm) asi | Ysi | € -2000
0,05 (0,023 0,03 05 -1943 ¢ -3000
01  [0,045 0,05 0,5 -2165
0,15 |0,068 008 05 -2427 4000
0,2 [0,09 01 05 -2740 -5000
0,25 0,113 0,13 0,5 -3117 -6000
0,3 0,135 0,15 0,5 -3578
0,35 [0,158 0,18 05 -4150 -7000
04 [018 02 05 -4870 0 02 o o e
0,45 0,216 0,24, 0,53 -5309 .
05 [0,252 0,280 0,56 -5866
0,55 0,315 0,35 0,64 -5575
06 0,378 042 07 -5639 -5504 | média |
0,65 (0,45 0,5 0,77, -5397 0,
07 [0,522 058 0,83 -5237 Inys; = —. X2, =
0,75 [0,621 0,69 092 -3375 R.T
08 0,72 0,8 1 0 Yo = exp(ﬂ.Xz ) = exp( (75504) X
085 [0,765 085 1 0 St R.T “Fe 1,987x1473
09 081 0,9 1 0 Ysi = 0,740 = ag; = 0,740x0,6 = 0,444
0,95 (0,855 0,95 1 0
1 0,9 1 1
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Integracao da Equacao de Gibbs-Duhem



Integracao da Equacao de Gibbs-Duhem

ZdeZ: 0

Para uma solucdo binaria A-B:  Xj. dZ + Xp. dZ =0

METMAT

Rearranjando: dZ; = —=2.dZ,
Xp

XB

X
ntegrando: [ 47, = Ty, - Gadxgmr =~ | 37
XB=1 XB=



Rod Equacao de Gibbs-Duhem

Xp
To)xe — @i)xper = — f X—A 07

De posse dos dados termodinamicos em funcao da
composicao de um dos componentes da solucao binaria, é

possivel determinar os dados do outro componente (Zp)
atraves da area sobre a curva X,/X; versus Z,




Equacéo de Gibbs-Duhem

dG; = RTd Inq;

XB

X
(nag)x, = (Nag)xyer == | Frdlney
B

Xp=1

Para a referéncia raoultina, ag = 1 quando Xz =1



Ro Equacao de Gibbs-Duhem
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As atividades do Ni nas ligas Fe-Ni liquidas a 1600°C foram determinadas

METMAT e estao apresentadas na tabela a seguir. Determine a atividade do Fe

para X..=0,4.
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METMAT

As atividades do Ni nas ligas Fe-Ni liquidas a 1600°C foram determinadas
e estao apresentadas na tabela a seguir. Determine a atividade do Fe

para Xg.=0,4 e X.=0,6.

XNi 1 o9 [08|0,706|05(04/0,3|0,2(0,1
an; 11089 |0,77(0,62|0,490,37|0,28|0,21/0,14/0,07
Vni 110,99 (0,96 (0,89 0,81/0,75|0,71|0,69(0,68|0,67
-Iny, | O | 0,01 {0,040,12|0,21]0,29/0,35|0,37|0,39| 0,4
Xl X 9 | 4 |233|15| 1 [0,670,43(0,25/0,11
10
-1\ A=(0,41-0,21)*1,5*0,5=0,15
oL\ Portanto
A -Inye,=0,15 e y£,=0,861
S s \ Consequentemente:
%, \\ a.,=0,861*0,4=0,344
3 <
2 \\
1 \\
0

0,2 0,3

-InyNi

0,4 0,5
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A=(0,41-0,35)*0,67*0,5=0,158

X | 1| 09 |081]07(06/05[04[03[02|0,1
ani 11089 (0,77]0,62)0,49(0,37/|0,28(0,21/0,14/|0,07
Vi 110,99 (0,96]|0,89|0,81/0,75|0,71|0,69/0,68|0,67
-Iny,; | O | 0,01 [0,04|0,12|0,21]0,29|0,35|0,37|0,39| 0,4
X/ Xee 9 | 4 |233|15| 1 |0,67/0,43/0,25/0,11
10
9
A
A
o\
Lo\
20\
NN
2 \\
1 \
0

0

0,1

Portanto, -Iny.,=0,158 e y.,=0,98
Consequentemente: a-.=0,98%0,6=0,59

0,2

0,3

-InyNi

0,4

0,5




Para casa

METMAT

A temperatura de 1100K, PbS e MS (um sulfeto metalico hipotético) formam solucéo

solida em toda a faixa de composicao. As pressdes de vapor de PbS sao dadas na
tabela abaixo. Pede-se:[112]

Xops 1,0/09|0,8/0,7]0,6/0,5/0,4/0,3/0,2|0,1
Ppc(@atm . 104]11,7/9,517,0/5,013,5(2,6]1,7(1,0|0,66/0,33

1. determinar a atividade raoultiana do PbS a 1100K, com referéncia ao PbS sdélido
puro

2. determinar a atividade raoultiana do MS a 1100K para X,,s = 0,2 com referéncia ao
MS sélido puro
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